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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ 

 
Η διεθνής πραγµατικότητα µεταλλάσσεται δυναµικά και ο ανταγωνισµός στις διεθνείς αγορές 
εντείνεται δηµιουργώντας νέες προκλήσεις. Από την άλλη, είναι γενικώς αποδεκτό ότι το σύγχρονο 
µοντέλο ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας έφτασε, στην καλύτερη περίπτωση, στα όριά του. Ως 
εκ τούτου το ζήτηµα της ανασυγκρότησης της παραγωγής στην Ελλάδα τίθεται ολοένα και πιο 
επιτακτικά. Όχι µόνο γιατί η ποσοτική αύξηση και ποιοτική βελτίωση του παραγόµενου πλούτου 
συνιστά αναπόσπαστο µέρος και µάλλον το κυρίαρχο στοιχείο µιας πολιτικής διεξόδου από την 
επιµένουσα ελληνική κρίση, αλλά επιπρόσθετα διότι η συζήτηση για την εναλλακτική 
ανασυγκρότηση της παραγωγής έχει σηµαντικές προεκτάσεις στα ζητήµατα των σχέσεων παραγωγής, 
της διανοµής του παραγόµενου εισοδήµατος και της βιωσιµότητας του κοινωνικοοικονοµικού 
υποδείγµατος εν γένει. 

Εντούτοις, οι σχετικές διερευνήσεις της εγχώριας και διεθνούς επιστηµονικής (και όχι µόνον) 
κοινότητας φαίνεται να υπολείπονται σηµαντικά από αντίστοιχες επεξεργασίες-προτάσεις, οι οποίες 
έλαβαν χώρα κατά την πρώτη µεταπολεµική δεκαετία. Αυτό το γεγονός κάθε άλλο παρά υποδηλώνει 
δυναµική υπέρβασης των αδιεξόδων της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας και οικονοµίας. 

Θεωρούµε ότι έχουµε πολλά να διδαχθούµε από εκείνες τις πρωτοπόρες επιστηµονικές 
επεξεργασίες-προτάσεις και, έτσι, να σχεδιάσουµε πιο ενηµερωµένες και ασφαλείς πολιτικές για την 
εξαιρετικά κρίσιµη περίοδο που διανύουµε. Επίσης, κρίνουµε ότι, λαµβάνοντας υπόψη τα νεότερα, 
θεωρητικά και εµπειρικά, δεδοµένα, οφείλουµε να συµβάλλουµε στο άνοιγµα µίας δηµόσιας, 
επιστηµονικά τεκµηριωµένης, συζήτησης για την παραγωγική ανασυγκρότηση της πατρίδας µας και 
τις αντίστοιχες θεσµικές µεταβολές, οι οποίες θα την ενισχύουν. 

Επισηµαίνοντας, λοιπόν, αυτήν την ανάγκη, από κοινού το Τµήµα Οικονοµικών Επιστηµών 
του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου, το Τµήµα Οικονοµικών Επιστηµών του Πανεπιστηµίου 
Μακεδονίας και το Ινστιτούτο Κοινωνικών Ερευνών Δηµήτρης Μπάτσης, σε συνεργασία µε το 
Τµήµα Εµπορίας και Διαφήµισης του Αλεξάνδρειου Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος 
Θεσσαλονίκης και µε την υποστήριξη του Political Economy Research Group (PERG) και της 
Εταιρείας Οικονοµολόγων Θεσσαλονίκης, διοργάνωσαν το 1ο Συνέδριο µε θέµα Παραγωγική 
Ανασυγκρότηση της Ελλάδας: Μελετώντας το Παρελθόν Σχεδιάζουµε το Μέλλον, την Παρασκευή 27 
και το Σάββατο 28 Νοεµβρίου 2015. Οι εργασίες του Συνεδρίου έλαβαν χώρα σε αίθουσες του 
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης και του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας, ενώ σχετικό 
οπτικοακουστικό υλικό βρίσκεται στην ιστοσελίδα: http://recproduction.weebly.com/.  

Στο επίκεντρο των εργασιών του Συνεδρίου βρίσκονταν µελέτες των αιτιών της «Μεγάλης 
Ύφεσης» και του τρόπου µε τον οποίο αυτή εκδηλώθηκε στην Ελλάδα, από το έτος 2008 και µετά, 
προτάσεις εναλλακτικών πολιτικών ανασυγκρότησης της παραγωγικής βάσης και ιστού της χώρας, 
καθώς επίσης και εισηγήσεις οικονοµικού-ιστορικού περιεχοµένου µε αναφορές στις σχετικές 
προτάσεις που κατέθεσαν έλληνες οικονοµολόγοι στην αντίστοιχη συζήτηση της δεκαετίας του 1940 
(Κυριάκος Βαρβαρέσος, Ξενοφών Ζολώτας, Δηµήτρης Μπάτσης, µεταξύ άλλων). 

Ανταποκρινόµενη στην αρχική δέσµευσή της αλλά και στη διαπιστωµένη έλλειψη στον 
δηµόσιο επιστηµονικό και πολιτικό λόγο, η Επιστηµονική Επιτροπή του συνεδρίου προχώρησε στη 
διαδικασία επιλογής συνεισφορών που παρουσιάσθηκαν. Η παρούσα έκδοση ολοκληρώθηκε µε την 
αµέριστη και συνεχή υποστήριξη της Οργανωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου, στην οποία 
συµµετέχουν οι υποψήφιοι Διδάκτορες Ιωάννης Βαραδαλαχάκης, Ειρήνη Οζούνη, Άρης 
Παπαγεωργίου και Χριστίνα Παρασκευοπούλου, και µε την ευγενική διάθεση-συµβολή του 
εκδοτικού οίκου ΖΥΓΟΣ. Φιλοδοξεί να συνδράµει στην ανάδειξη αρκούντως ριζοσπαστικών και, 
ταυτοχρόνως, πραγµατοκρατικών προτάσεων για την ανασυγκρότηση της παραγωγικής βάσης και 
σχέσεων της ελληνικής οικονοµίας και την αντιστοίχως απαιτούµενη ανασύνθεση του πολιτικού, 
νοµικού και ιδεολογικού «εποικοδοµήµατος». 

Οι εισηγήσεις που παρουσιάσθηκαν στο Συνέδριο οργανώθηκαν σε πέντε θεµατικές 
ενότητες. Στην κατά σειρά πρώτη συνεδρία, όπου συνδυάστηκαν κριτικά διδάγµατα από το παρελθόν 
µε την προοπτική του µέλλοντος, αντιστοιχούν οι εργασίες: «Δηµόσιο χρέος και ανάπτυξη. 
Διδάγµατα από τις πτωχεύσεις του 1893 και του 1932» του Μιχάλη Ζουµπουλάκη, «Κυριάκος 
Βαρβαρέσος: Μια εναλλακτική προσέγγιση της αναπτυξιακής διαδικασίας της ελληνικής οικονοµίας 
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τη δεκαετία του ’50. Προτάσεις και Διδάγµατα για το σήµερα» των Αντώνη Κυπαρίσση και 
Χριστίνας Χριστοδουλίδου, «Ο Δηµήτρης Μπάτσης, το Έργο του και η Μαρξιστική Οικονοµική 
Σκέψη της Εποχής του» των Λήδας Βανδώρου και Μαρίας Μαργώση, και, τέλος, «Παγκόσµιο Status 
Quo – Ανατρεπτική Τεχνογένεση – Ευρώπη και Ελληνικό Ζήτηµα» του Θεµιστοκλή Ξανθόπουλου. 

Ακολούθησαν τρεις συνεδρίες µε αναφορές στους οικονοµικούς, πολιτικούς, ιδεολογικούς 
και νοµικούς όρους της παραγωγικής ανασυγκρότησης, εκ των οποίων συµπεριλαµβάνουµε τις 
ακόλουθες εργασίες: «Άνιση Ανταλλαγή ή Απόλυτο Πλεονέκτηµα στο Εµπόριο µεταξύ Ελλάδας και 
Γερµανίας;» των Χριστίνας Παρασκευοπούλου, Περσεφόνης Τσαλίκη και Λευτέρη Τσουλφίδη, 
«Μπορεί η Εθνοκεντρική Κατανάλωση να συµβάλλει στην Έξοδο από την Κρίση και στην 
Ανασυγκρότηση της Ελληνικής Οικονοµίας;» των Έλενας Αναστασιάδου, Σωτηρίου Βλαχάκη και 
Χρυσοστόµου Θάνου, «Οικονοµική Αυτοδιάθεση και Παραγωγική Ανασυγκρότηση στο Περιβάλλον 
της Υπερεθνικής Κρατικότητας» του Θέµη Τζήµα, «Πολιτικοί και Συνταγµατικοί Όροι της 
Παραγωγικής Ανασυγκρότησης: Η Ανάγκη Συντακτικής Συνέλευσης», του Δηµήτρη Καλτσώνη, «Το 
Πνεύµα του Συντάγµατος» του Σάββα Μαυρίδη, «Εναλλακτικά Σενάρια Δοµικής Προσαρµογής στην 
Ελλάδα και το Πρόβληµα της Παραγωγικής Ανασυγκρότησης» του Σταύρου Μαυρουδέα, «Η 
Πρόκληση της Εγχώριας Προστιθέµενης Αξίας ως Αναπτυξιακού Εργαλείου για την Ενδογενή 
Παραγωγική Ανασυγκρότηση» του Αλέξανδρου Οικονοµίδη, «Για µια Ενδογενή Παραγωγική 
Ανασυγκρότηση. Ερωτήµατα και Ανίχνευση Απαντήσεων» του Ανδρέα Κυράνη, και, τέλος, 
«Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση και Δηµονοµία» του Δανιήλ Σπαρτιάτη. 

Η τρίτη θεµατική ενότητα του Συνεδρίου απαρτίζονταν από τρεις συνεδρίες µε 
εξειδικευµένες κλαδικές µελέτες, εκ των οποίων συµπεριλαµβάνουµε τις ακόλουθες: «Η Βιοµηχανία 
της Γνώσης και Εξωστρέφεια: Η Περίπτωση της Palaplast Α.Ε.» του Αθανάσιου Τζιβανόπουλου, «Η 
Εξασφάλιση του Αγροτικού Εισοδήµατος στο Πλαίσιο της Παραγωγικής Ανασυγκρότησης» του 
Δηµητρίου Αδαµόπουλου, «Η Παραγωγική Ανασυγκρότηση της Επαρχίας, Βασικός Πυλώνας για την 
Οικολογική Αναδόµηση της Ελληνικής Οικονοµίας» του Ηλία Γ. Νόττα, «Οικονοµική Κρίση στην 
Ελλάδα και Κλάδοι σε Αποδόµηση: Προϋποθέσεις Αναδιάταξης και Εκσυγχρονισµού του Κλάδου 
της Μεταξουργίας – Η Σηµασία του Ανθρώπινου Κεφαλαίου» του Μιλτιάδη Σταµπουλή, και, τέλος, 
«Προοπτικές Ανάπτυξης της Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας σε Περιόδους Κρίσης. Μία Εµπειρική 
Μελέτη» των Κωνσταντίνας Μπύρου, Μάριου Τρίγκα και Δηµητρίου Μπασδέκη.  

Από την συνεδρία που επικεντρώθηκε σε ζητήµατα ανεργίας, κατανοµής εισοδήµατος και 
οικονοµικής µεγέθυνσης, συµπεριλαµβάνουµε τις ακόλουθες δύο εργασίες: «Η Υποβάθµιση της 
Εργασίας, του Περιβάλλοντος και του Κοινωνικού Κράτους και η Αποχαλίνωση του Κερδοσκοπικού 
Κεφαλαίου στα Πλαίσια της Νεοφιλελεύθερης Παγκοσµιοποίησης» του Βασίλη Ρουσόπουλου και 
«Οι Καµπύλες Μισθών-Κερδών της Ελληνικής Οικονοµίας 1995-2009: Διαταξική Κατανοµή 
Εισοδήµατος και Τεχνική Μεταβολή» των Θεόδωρου Μαριόλη και Μαρίας Παντζαρτζίδου. 

Η πέµπτη θεµατική ενότητα ολοκληρώθηκε µε δύο συνεδρίες, οι οποίες αφορούσαν στην 
κρίση, στις απαιτούµενες µεταρρυθµίσεις και στον προγραµµατισµό της οικονοµικής πολιτικής. Στον 
παρόντα τόµο συµπεριλαµβάνονται οι ακόλουθες τέσσερις εργασίες: «Νοµισµατικοί Χώροι και 
Ιεραρχίες στην Ευρώπη: Η Περίπτωση των Συµπληρωµατικών Νοµισµάτων» του Μανώλη 
Τζουβελέκα, «Ο Σραφφαϊανός Πολλαπλασιαστής της Ελληνικής Οικονοµίας: Ευρήµατα από τους 
Πίνακες Προσφοράς-Χρήσης της περιόδου 2000-2010» του Νικόλαου  Ντεµίρογλου, «Ύφεση Χωρίς 
Τέλος ή Οικονοµική Πολιτική για την Ευηµερία.  Το Δίληµµα των Ελλήνων» του Ιωάννη Θεοδοσίου, 
και, τέλος, «Ένα Πρόγραµµα Οικονοµικής Πολιτικής για την Ελλάδα» του Θεόδωρου Μαριόλη. 

Αν και, κατά τη διαδικασία της επιλογής και ετοιµασίας των δηµοσιευόµενων εργασιών, η 
Επιστηµονική Επιτροπή του Συνεδρίου διατύπωσε τις απόψεις της, η τελική ευθύνη για τη σύνταξή 
τους ανήκει στις/στους συγγραφείς. Σε κάθε περίπτωση, εκφράζουµε την ελπίδα ότι ο παρών τόµος 
θα ανταποκριθεί στους στόχους και στις προσδοκίες που διατυπώθηκαν κατά τη διάρκεια των 
εργασιών του Συνεδρίου. Είµαστε βέβαιοι, όµως, ότι η συνέχιση της πρωτοβουλίας, µε τη 
διοργάνωση αντίστοιχων επιστηµονικών συναντήσεων και συνεδρίων, καθώς και δηµοσίων 
συζητήσεων-δικτύων αλληλεπίδρασης µε τη συµµετοχή παραγωγικών και κοινωνικών φορέων, είναι 
επιβεβληµένη προκειµένου η επιµένουσα κρίση να µετατραπεί σε µία φάση ισόρροπης, πολυκλαδικής 
δίκαιης και βιώσιµης κοινωνικοοικονοµικής ανάπτυξης για την πατρίδα µας. 

 
Θεσσαλονίκη 

31 Δεκεµβρίου 2016 
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